研究课科研目标

课题名称  以板块模式为载体，构建高效课堂的教学策略的研究 

级    别   区    级  

	执教者
	马新华
	年级
	初三
	科目
	数学

	时间
	2011、9、15
	课题
	菱形的判定

	研究课科研目标：

1、 注重板块教学在课堂中的实效性，提高课堂效率。

2、 观摩教师在课堂中的上课情况，是否体现新课程倡导的以学生为主体，教师为主导的课堂，能否体现学生的主体地位。

3、 本节课让学生观察、讨论、思考、小组合作等活动，得出结论，加深学生对概念、判定的理解。

本节课：1通过对多种问题的分析，让学生会用判定来分析问题解决问题。
2. 要求学生探索问题中的关系和变化规律，并得出相应的结论。

3. 使学生体会到数学与实际生活的密切联系，认识到数学的价值。


常州市新北区小河中学课题组研究课评议记录表

	执教者
	马新华
	学科
	数学
	单位
	小河中学

	年  级
	初三1
	时间
	2011、9、15
	开课学校
	小河中学

	课  题
	菱形的判定

	研  究

目  的
	1、会证明菱形的判定定理
2、能运用菱形的判定定理进行计算与证明
3、经历探索、猜想、证明的过程，进一步发展推理认证的能力
4、体会证明过程中所运用的归纳、概括以及转化的数学方法

	听课范围及人数
	校级，14人

	组

内

评
价
意
见
	1、能结合课题研究方向，创设不同问题，串联课堂，不仅起到完成教学任务的目的，同时又激发了学生的思维和学习的兴趣。

2、老师能注重把握教学重点，激发了学生学习的兴趣。教学难点有所突破，针对不同的教学内容设置多样有效的问题，让学生带着问题学习，带着问题去完成各项任务。

3、课堂例题的选择有代表性，但练习的设置顺序有些杂乱无章。课堂内容结束后最好要有针对本节课的小结，整堂课就更完整了。                                                         

组长、负责人签名 尹纪才   李燕华  

时间： 2011、9、20  

	区市主管部门认可意见
	（盖章）

                                     年  月  日


	课 题
	8.1  菱形的判定
	教者
	马新华
	本节分 1 课时

第 1 课时

	课  前  分  析
	教学目标
1、会证明菱形的判定定理
2、能运用菱形的判定定理进行计算与证明
3、经历探索、猜想、证明的过程，进一步发展推理认证的能力
4、体会证明过程中所运用的归纳、概括以及转化的数学方法

	
	重点难点

重点：菱形的判定定理
难点：运用菱形的判定定理进行计算与证明
	课前准备


	教  学  过   程
	目标达成反馈（串）

	板块
	教师活动（串）
	学生活动（串）
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	活动一：
问题1、请同学们画一个菱形，谁能既快又好！请标出关键的符号。
问题2、具备什么条件的平行四边形是菱形？
问题3、具备什么条件的四边形是菱形？
活动二：“对角线互相垂直的平行四
边形是菱形”的证明思路
问题1：由条件你可得出什么？
问题2：要证平行四边形是菱形，需证什么？为什么？请写出证明过程

	回顾、思考

独立完成

学生思考

归纳

独立思考，列出算式
	一问多答

教师巡视

一问多答

一问一答

教师巡视

一问一答
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课堂小结
	活动三：“四条边相等的四边形是菱形”
例题：
分析：由已知AD为角平分线，AE＝AB可知“三线合一” 因此连结BE，可得四边形BDEF的对角线互相垂直，只需证四边形BDEF是平行四边形即可，而已知EF与BD平行，只需证EF＝BD。思考：∠ABC＝90°有用吗？
1、特殊的图形的性质多，判定需要的条件也多
2、判定一个四边形是菱形的方法有：（1）有一组邻边相等的平行四边形是菱形；（2）对角线互相垂直的平行四边形是菱形；（3）四条边都相等的四边形是菱形

	讨论、思考

观察、思考

独立完成

先独立完成、再同桌讨论

思考本节课的内容
	一问多答

教师概念讲解

一问一答

例题讲解




